УДК 343.9

Сулейманова М.И., Набережночелнинский институт КФУ, г. Набережные Челны

Аглямова Г.М., Набережночелнинский институт КФУ, г. Набережные Челны

К ВОПРОСУ О СТРУКТУРЕ ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА

Аннотация. В данной статье рассматривается личность преступника с криминологической точки зрения. Выявляются и устанавливаются его особенности в современном мире.

Ключевые слова: криминология, преступление, личность преступника, виновность, характеристика субъекта.

Преступником всегда считалось лицо, которое либо было признано виновным в совершении противоправного деяния, либо то, которое его совершило. Суд, на основании представленных доказательств, устанавливает виновность лица и на этом основании выносит соответствующее решение.

При возникновении вопроса виновности лица в совершении преступления, мы говорим, что он виновен, так как он понимал свои действия и знал, что такое деяние является наказуемым в соответствии с действующим законодательством.

Для криминологии большой интерес имеет же сама криминальная личность преступника, поскольку она в себе содержит помимо набора индивидуальных качеств, значительное взаимодействие с самим обществом, так как это является характеристикой субъекта как человека, осуществляющего разумную и сознательную деятельность [1].

Для преступного поведения зачастую социум и его условия являются сложными, от чего они выражаются в противоправных действиях. Вследствие долгой жизни и взаимодействия в социуме, у преступника формируется определённый отпечаток, который не позволяет совершать преступления индивидуальной направленности, то есть, происходит зарождение такой

устойчивой установки, которая имеет незаконную ориентацию и в дальнейшем начинает раскрыться в целом комплексе преступлений.

При сравнении обычного законопослушного гражданина и преступника, у них имеются значительные различия у социологическом и психологическом исследованиях. По их результатам устанавливается, что преступник является среди других законопослушных граждан, самым тревожный и не уверенным в себе человеком. Зачастую он агрессивен, у него не формируется единого правильного поведения и социальных ценностей, общения с другими людьми.

В случае возникновения конфликта, человек, который имеет противоправное поведение, прибегает к насилию, с целью разрешить имеющийся конфликт. Как правило, такие личности отлично понимают, какие общества имеются стандарты, как на моральном, так и на правовом уровнях, но они отходят от всего общества, что по итогу обеспечивает ему плохую адаптацию, даже при нахождении в малых группах людей [2]. Все эти признаки криминологической личности преступника имеют большое значение для тех, кто наносит физический вред другим лицам, совершает убийство, кражи.

Личность преступника обладает набором социально-психологических характеристик, которые становятся отправной точкой для совершения противоправного деяния. Законопослушному человеку не хочется рисковать, его устраивает жизнь в обществе и он не готов жертвовать своей свободой, чтобы совершить преступление. У преступника же другие потребности в жизни, ему хочется пойти на риск, он имеет волевые и эмоциональные деформации, которые приводят к неправильным противоправным действиям.

В криминалистике проблемы установления личности преступника, а также его характеристик – является достаточно актуальной проблемой. Это связано с тем, что у каждого преступника имеются свои причины, чтобы совершить то или иное преступления. Каждое из них носит свой биологический, индивидуальный характер, при этом, психологические функции обладают нейтральным характером, независящим от условий жизни.

Криминальная личность преступника является совокупностью индивидуальных форм социальных явлений, которые находятся в конфликте между собой. Конечно, это не значит, что такой человек испытывает какое-то негативное влияние со стороны своих родственников или имеет с ними нехорошие отношения. Человек становится преступником только в том случае, если вокруг него складываются неблагоприятные условия, которые в совокупности начинают у него формировать преступное поведение, не полностью, но постепенно они у него формируют личность, психологию, внутренний мир, которые в совокупности и становятся активным фактором для совершения преступления. В дальнейшем человек самостоятельно определяет для себя, что больше соответствует его личности, как ему стоит себя вести в обществе [3]. После установления для себя таких факторов, его поведение будет проявляться соответствующим образом.

Поведение человека зависит не только от внешних факторов, заключающихся в окружающей среде, отношениях с людьми, но и во внутренних, состоящих их восприятий, установок, ценностей, которые занимают значительную часть сознания человека.

Так, изучая криминологическую литературу, нами было установлено, что среди лиц, которые совершали убийства, было проведено исследование личностей. По результатам было установлено, что почти половина преступников с раннего возраста употребляли алкоголь, который с течением времени усиливал в них агрессию. Агрессия в дальнейшем начала проявляться в оскорблениях, избиениях и других активных негативных действиях, которые были направлены против социальных ценностей и всего общественного порядка. При этом, большая часть жертв у преступников являются именно женщины, так как они слабее по физическим параметрам, чем мужчины.

Немаловажным фактором личности преступника являются и условия, при которых он воспитывался, рос, какая у него была семья, его развитие, так как это является нишей в формировании личности человека и его дальнейшего взаимодействия в социуме. Помимо этого, следует также определить

доминирующие мотивы в жизни человека. Само поведение преступника формируется исходя из его ценностей, установленных к него изначально. Выбранные им цели становятся фактором для дальнейшего развития поведения и возможностей, которые он может себе позволить для реализации.

Совершенное человеком преступление нередко отражает уровень его самооценки. Это определяется в неадекватности его суждений, нарушений психики. Его мотивация зачастую основывается на месте, эгоизме ревности, цинизме и ряде других элементов. Обычно, вся мотивационная сфера у преступников является примитивной и выражается на импульсивном уровне [4].

Говоря о гражданине, имеющем здоровую психику, следует сказать, что его ценности не останавливаются на одном потреблении, так как для него является важным и духовное развитие, самореализация. У преступников же все потребности являются достаточно узкими и не достаточным для того, чтобы развить положительные типы потребностей.

Таким образом, исходя из всего вышесказанного, мы можем сделать следующий вывод.

Преступниками всегда являлись те люди, которые совершали противоправное общественно-опасное поведение. В криминологии личность преступника до сих пор остаётся актуальной проблемой, так как она содержит в себе большой набор индивидуальных признаков, которые имеют значение для исследования.

В ходе проведения различных криминологических исследований, было установлено, что на преступное поведение человека влияет множество факторов: воспитание, обстановка, в которой рос преступник, вредные привычки и многие другие факторы. Говоря о психологических особенностях человека, то в основном такому человеку сложно пребывать даже в малых социальных группах, он импульсивен, агрессивен, а в случае возникновения конфликтов всегда прибегает к негативному поведению, выражающееся в

оскорблениях, дураках, насилии, особенно в отношениях тех, кто является физически слабее самого преступника.

Список использованных источников

- 1. Игнатов А.Н. Понятие и общая характеристика личности преступника // Ученые записки Крымского федерального университета имени В. И. Вернадского. Юридические науки. 2019. №1. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/ponyatie-i-obschaya-harakteristika-lichnosti-prestupnika (дата обращения: 02.10.2022).
- 2. Шалагин Антон Евгеньевич, Хрусталева Ольга Николаевна Криминолого-психологические характеристики личности преступника: от теории к практике // Вестник Казанского юридического института МВД России. 2020. №3 (41). URL: https://cyberleninka.ru/article/n/kriminologo-psihologicheskie-harakteristiki-lichnosti-prestupnika-ot-teorii-k-praktike (дата обращения: 02.10.2022).
- 3. Жигарев Е.С. Курс лекций по криминологии. Общая часть: учебное пособие. М.: Юрлитинформ, 2020. 280 с.
- 4. Харабет К. Криминологическая проблематика в русской драматургии середины XIX конца XX веков. М.: Т. 8 Издательские технологии / RUGRAM, 2020. 208 с.

Suleimanova M.I., Naberezhnye Chelny Institute of KFU, Naberezhnye Chelny

Aglyamova G.M., Naberezhnye Chelny Institute of KFU, Naberezhnye Chelny

ON THE ISSUE OF EXCLUDING THE IDENTITY OF THE OFFENDER

Abstract. This article features the identity of the offender from a criminological point of view. Its features in the architectural world are revealed and built.

Key words: criminology, crime, personality of the offender, guilt, characteristics of the subject.